

Потыбенко Михаил Михайлович

магистрант

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»
г. Краснодар, Краснодарский край

ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ОПЕРАТИВНО- РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ

Аннотация: автором проводится всеобщий анализ нормативно-правового регулирования результатов оперативно-розыскной деятельности, а также представлены варианты дальнейшего использования их в уголовном-процессе.

Ключевые слова: оперативно-розыскная деятельность, результаты оперативно-розыскной деятельности, оперативно-розыскные мероприятия, закон «Об оперативно-розыскной деятельности».

На сегодняшний день в современной России, проблема использования результатов оперативно-розыскной деятельности остаётся не решенной. Собственно говоря, данная проблема разделила ученых на два лагеря, которые одни считают, что результаты оперативно-розыскной деятельности нельзя признать доказательствами другие полагают, что их необходимо признать в качестве доказательств с помощью внесение соответствующих норм в Уголовно-процессуальный кодекс России.

Оперативно-розыскная деятельность как вид специальной [6, с. 104] (особой) деятельности в современной России осуществляется государственными органами уполномоченных на то Федеральным законом от 12 августа 1995 г. №144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности» принципиально не возможна без взаимодействия с уголовным-процессом [2, с. 4].

П. 36.1 ст. 5 Уголовно-процессуального кодекса России определяет, что «результатами оперативно-розыскной деятельности являются сведения, полученные в соответствии с Федеральным законом «Об оперативно-розыскной деятель-

ности», о признаках подготавливаемого, совершающего или совершенного преступления, лицах, подготавливающих, совершающих или совершивших преступление и скрывшихся от органа дознания, следствия или суда». С помощью проведения оперативно-розыскных мероприятий, добываются результаты оперативно-розыскной деятельности, которые в последующем предоставляют доказательства в уголовном-процессе, одно из немногих мест где соприкасаются две науки и два вида государственной деятельности лежит в ч. 2 ст. 11 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности», где результаты оперативно-розыскной деятельности могут использоваться в доказывании по уголовным делам в соответствии с наставлениями уголовно-процессуального законодательства, регламентирующего собирание, проверку и оценку доказательств [7, с. 110–111]. Следующие место соприкосновения лежит в самом Уголовно-процессуальном кодексе России в ст. 89, указывается, что в процессе доказывания запрещается использование результатов оперативно-розыскной деятельности, если они не отвечают требованиям, предъявляемым к доказательствам уголовно-процессуальном законе [6, с. 104; 4, с. 4].

Если рассмотреть данные нормы с буквальной точки зрения, то результаты оперативно-розыскной деятельности в принципе невозможно использовать в доказывании, поскольку они никогда не будут отвечать требованиям, предъявляемым в уголовно-процессуальном законе к доказательствам, по причине того, что доказательства получаются в соответствии с нормами оперативно-розыскного законодательства, а данные нормы не отвечают нормам процессуального законодательства [7, с. 110].

Так же, следует заметить, что нормы Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» регулируют процедуру получения результатов оперативно-розыскной деятельности весьма косвенно [8]. В действующем законе отсутствует четкая процедура собирания, оформления, закрепления результатов. Последующим формирования доказательств на оснований результатов опера-

тивно-розыскной деятельности возникает ряд проблем, так как они не всегда могут отвечать всем требованиям, предъявляемым к доказательствам в уголовном-процессе [7, с. 111].

Если мы обратимся к зарубежному опыту к странам СНГ, к примеру в Республике Беларусь в Закон Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. №307-З «Об оперативно-розыскной деятельности» закреплена соответствующая ст. 50 «Предоставление, представление материалов оперативно-розыскной деятельности» где сказано: «Предоставление материалов оперативно-розыскной деятельности осуществляется по постановлению о предоставлении материалов оперативно-розыскной деятельности должностного лица органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность, утвержденному должностным лицом органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность». В законодательстве имеется соответствующая форма постановления о предоставлении материалов оперативно-розыскной деятельности зафиксирована на законодательном уровне [3, с. 40].

Из этого можно смело сделать вывод что, детальная инструкция получения результатов оперативно-розыскной деятельности должна содержаться в Федеральном Законе «Об оперативно-розыскной деятельности».

Порядок использования результатов оперативно-розыскной деятельности определяется межведомственной инструкцией о порядке представления результатов оперативно-розыскной деятельности органу дознания, следователю или в суд, утвержденной Приказом Министерства внутренних дел Российской Федерации, Министерства обороны Российской Федерации, Федеральной службы безопасности Российской Федерации, Федеральной службы охраны Российской Федерации, Федеральной таможенной службы, Службы внешней разведки Российской Федерации, Федеральной службы исполнения наказаний, Следственного комитета Российской Федерации от 27 сентября 2013 г. №776/703/509/507/1820/42/535/398/68. В ст. 11 Федерального Закона «Об оперативно-розыскной деятельности» также есть соответствующие предписание где сказано: «Предоставление результатов оперативно-розыскной деятельности

органу дознания, следователю или в суд осуществляется на основании постановления руководителя органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность, в порядке предусмотренными ведомственными нормативно правовыми актами». В современной России, во время совершенствования нормативно правовой базы как мы видим, требования к предоставлению результатов должны определяться, не межведомственной инструкцией, а соответствующими нормами, закрепленные на законодательном уровне [4, с. 1–8; 2, с. 10].

В.И. Зажидский в свое время анализировал вопрос об использовании результатов оперативно-розыскной деятельности в доказываний по уголовным делам. На тот момент автор из проведенного анализа данной проблемы сделал вывод о том, что необходимо дополнить Уголовно-процессуальный Кодекс России отдельной главой, которая будет регулировать использования результатов оперативно-розыскной деятельности в уголовном-процессе. Мнения В.И. Зажидского вполне находят в себе подтверждения, так как оперативно-розыскное законодательство должно идти в ногу со временем, как и все остальные отрасли права [5, с. 121].

На сегодняшний день сами результаты оперативно-розыскной деятельности с точки зрения уголовно-процессуальной характеристики доказательствами не являются, их можно рассматривать как основа, на которой в последующем в уголовном-судопроизводстве можно построить доказательства.

Список литературы

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации // Доступ из справочно-правовой системы «Консультант Плюс».
2. Федеральный закон от 12 августа 1995 г. №144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности».
3. Закон Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. №307-З «Об оперативно-розыскной деятельности».
4. Приказ МВД России №776, Минобороны России №703, ФСБ России №509, ФСО России №507, ФТС России №1820, СБР России №42, ФСИН России

№535, ФСКН России №398, СК России №68 от 27.09.2013 «Об утверждении Инструкции о порядке представления результатов оперативно-розыскной деятельности органу дознания, следователю или в суд» (Зарегистрировано в Минюсте России 05.12.2013 №30544).

5. Зажидский В.И. Результаты оперативно-розыскной деятельности в уголовном судопроизводстве. – СПб., 2006. – 290 с.

6. Толмосов В.И. Проблемы допустимости доказательств на досудебных стадиях российского уголовного процесса: Дис. – Самара, 2012. – 303 с.

7. Ульянова Л.Т. Доказательства в уголовном процессе. Общие положения // Уголовный процесс / Под ред. К.Ф. Гуценко. – М., 2007. – 345 с.

8. Интернет-сайт Верховного Суда Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.vscr.ru